
Ciekawe-i nietylko

Mozemy zastosowac udowodnione twierdzenie, bioracf(x) = - x i g(y) = y. Jako funkcje
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pierwotne wezmyF(x) = - 2" x' i G(y) = 2" y'. Zatem F(xo) = F(O) = O, G(yo) = G(l) = 2" .

Czytelnik bez trudu sprawdzi (stosujac np. udowodnione wyzej twierdzenie), ze jedynym

rozwiazaniem naszego zadania jest funkcjay = m(l-e-kt).
O dalsze przyklady zagadnien prowadzacych do równan rózniczkowych nie jest trudno. Zetknac
sie mozna z nimi w wielu dziedzinach nauki i techniki.

(k - wspólczynnik proporcjonalnosci).dy = k(m-y),dt

O trudnosciach zwiazanych z uprawianiem fizyki we wspólczesnym swiecie najlepiej moga
swiadczyc bardzo skomplikowane urzadzenia badawcze, jakimi musza sie poslugiwac dzisiejsi
uczeni. «Physics Today», nr 1, 1974, przynosi opis dwóch wielkich komór pecherzykowych-

urzadzen sluzacych do rejestracji torów czastek elementarnych wytworzonych przy pomocy
wielkich akceleratorów (komory sa wiec tylko jednym z ogniw calego lancucha narzedzi
badawczych wspólczesnego fizyka czastek elementarnych, lancucha, który zaczyna sie od
akceleratora i konczy sie dopiero na komputerze). Najwieksza komora europejska w CERN-ie
kolo Genewy ma 3,7 m srednicy, a tory czastek sa w niej odchylane przy pomocy pola

magnetycznego o natezeniu 4T(20 tys. Gausów). Najwieks~ komora amerykanska wspólpracuje
z poteznym akceleratorem rozpedzajacym protony do energii 300 GeV, znajdujacym sie w NAL
(National Accelerator Laboratory). Komora ta ma ksztalt gruszki o najwiekszym wymiarze 4,5 m.

Miesci sie w niej, zaleznie od potrzeb, 32000 litrów cieklego wodoru, mieszanki neonu z wodorem
lub deuteru. Czastki elementarne odchylane sa w. tej komorze przy pomocy elektromagnesu
dajacego natezenie pola rzedu 3T(30 tys. Gausów). Aby wytworzyc to pole, nalezy przez uzwojenie
elektromagnesu przepuscic prad o natezeniu 5 000 A. Cewka elektromagnesu ma 4,2 m srednicy
wewnetrznej i 5,1 m srednicy zewnetrznej. Energia zmagazynowana w nim wynosi 400 MJ.
Ten sam numer «Physics Today» przynosi równiez bardzo interesujacy artykul o falach
grawitacyjnych i nowych próbach potwierdzenia ich istnienia na drodze eksperymentalnej.
Okazuje sie, ze "stara" aparactura do rejestracji fal grawitacyjnych, jaka poslugiwal sie John Weber
i jego nasladowcy, miala czulosc pozwalajaca na zarejestrowanie odksztalcen bloku aluminiowego,
który pelnil w niej funkcje anteny, nie mniejszych niz "zaledwie"10-15 cm. Dodajmy, ze typowy
wymiar jadra atomowego wynosi10-13 cm. Obecnie sadzi sie, ze wlasnie ta ••niska" czulosc nie
pozwolila na bezsporne zarejestrowanie fal grawitacyjnych. W zwiazku z tym uczeni
z uniwersytetów w Luizjanie, Stanford i Rzymie buduja aparature zdolna do rejestracji zmian
dlugosci bloku - anteny rzedu 10-'0 na jednym metrze, co powinno wystarczyc do definitywnego
wyjasnienia zagadki fal grawitacyjnych.
Tematem zwiazanym z falami grawitacyjnymi jest temat "czarnych dziur", które moga byc jednym
ze zródel tych fal. Interesujacy przedruk z czesto w tej rubryce cytowanego «Physics Today»
i traktujacy o tych pelnych zagadek obiektach kosmicznych znalezc mozna w tegorocznym 3 nrze
«Problemów».

W roku biezacym mija 250-lecie zalozenia Akademii Nauk ZSRR. Wydarzeniu temu poswiecony
jest tegoroczny 1 nr miesiecznika «Priroda». Oprócz historii zalozenia samej Akademii w 1724 r.
przez Piotra Wielkiego znalezc w nim mozna takze bardzo interesujace artykuly ozyciu i pracach
najwybitniejszych czlonków tej instytucjL Z punktu widzenia matematyki i fizyki najbardziej
interesujace sa sylwetki Michala Lomonosowa, Leonarda Eulera i Igora Kurczatowa. Szczególnie
wart polecenia jest artykul o tym ostatnim uczonym i organizatorze nauki, który w latach II wojny
swiatowej poswiecil swój talent budowie radzieckiej broni atomowej, a w latach powojennych byl
jednym z pionierów prac nad kontrolowana synteza termojadrowa.

K.A.
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Ze wzoru (5) mamy wiec:l y'- l + lX' = O, czyli x'+y'-l = O.

Jedynym rozwiazaniem tego zadania spelniajacym waruneky(O) = 1 jest funkcja

y=y1-x', gdzie xE(-l,l).

p r z y kla d 2: Cialo stale o masieni zanurzone w cieczy rozpuszcza sie z szybkoscia
proporcjonalna do ilosci nierozpuszczonej substancji. Niechy = y(t) oznacza mase substancji
rozpuszczonej w czasiet. Jaka to funkcja, jezeli wiadomo, zey(O) = 01
Otóz masa nierozpuszczonej substancji po uplywie czasut jest równa m - y(t), szybkosc

.. dy . f k' ( ) l" .rozpuszczama wynosI(j( ,a WIeC un cJay = y t spe ma rowname

Rozwiazanie zadania M. 28

Podstawiajac w miejscex kolejne liczby
naturalne, otrzymujemy 9,IS, 2S, 39, S7, 79,
lOS, 135, 169,207,249,295, .. , widlimy wiec,

ie jeieli .x niC dzieli sie przez 3. to 2Xl + 7
dzieli sie pt7.CZ 3, co mozna latwo wykazac.
Jezeh bowIem x nie dzieh sie przez 3, to dla

pewnej. liczby calkowitej k uchodzi równosc
x = 3k • I, skad x' ., 9k' •. 6k + I i x' daje

przy dzieleniu przez 3 reszte 1,2X2 + 7 zas
reszte O. Liczbe pIerwsza Jako wartosc

wyrazem.l 2X2 l' 7 mozemy wiec olrzy;-~c tylko
wtedy, gdy x jest podzielna przez 3. Poniewaz

2' 3'+ 7 = 25 jest Iiezba zlozona, WIec jezeli

2x' + 7 jest liczba pierwsza, lox jest podzielne

przez 3 1 witrksze od 'l, a w:\'C zlozone.
~ater-atycy wy~( wicdl.ieli hipot(:7~.z. kt)re~
wynika, te dla ni~kC1nclenie wiciu w&'I"t->sd

naturalnych x licz~a 2X2 .•. 1 jest pJCrWSl'.3,

jednak hipoteza ta jl.~t nicudowodniona.
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